

# 从一个甜筒到一部手机，“万物智造”前景如何？

每分钟下线600多个甜筒冰淇淋，这可能是目前全球最快的甜筒生产速度。创造这个速度的是位于江苏省太仓市的联合利华食品生产基地。作为引领全球智能化、数字化浪潮的“灯塔工厂”，这里的冰淇淋制造更“聪明”也更低碳。

“含智量”越来越高的不仅是甜筒，记者从在南京举办的2022世界智能制造大会上观察到，从一个甜筒、一杯咖啡到一部手机，“万物皆可智能制造”。智能制造已成为中国乃至全球制造业转型的主要方向，也给产业发展带来新的机遇和挑战。

## 智能制造带来可潜可显新变化

2022世界智能制造大会期间，与会者乘坐中国制造的高铁动车组抵达南京南站。许多人没注意到，这些动车组装备有上千个传感器，传感器将车体运行数据传输到后台，“智慧大脑”实时分析着列车健康状态，确保运行安全。研发这套装备的上海申铁信息工程有限公司负责人王平说，软硬件的有机结合形成了智能化体系，让人们在不知不觉中享受着安全与便捷。

智能化可潜也可显。在大会现场，国际智能制造联盟与中国科协智能制造学会联合体发布了“2022世界智能制造十大科技进展”，其中西门子公司的全球首座原生数字化工厂令人眼前一亮。这座位于南京市溧水区的工厂，实地建设之前就已进行了数字孪生，在虚拟世界打通了从研发到生产运营各环节的数据流，建成后其产能将比传统工厂提高近2倍、产品上市时间缩短近20%。

入选“十大科技进展”的还有南京大学研发的智能物资盘点机器人。这个能迅速识别出摆错位置的图书的机器人，靠射频识别感知等技术可以每小时识别2万多本书，让图书馆里的人们不再为找不到书而头疼。中国工程院院士、华中科技大学校长尤政说，从生活到生产的一系列智能化技术应用，将提升劳动生产率、效能回报率，改善生态和生活环境，增强行业竞争力。

## 智能化转型是中国制造的必修课

会上，“灯塔工厂”不时被与会者提及。代表着全球制造业智能化、数字化最高水平的“灯塔工厂”，中国的数量占了近四成。

作为制造业大省，江苏今年启动了3万家规模以上工业企业的智能化改造、数字化转型，目前已有一万家完成了改造。通过专项资金支持等政策，江苏将力争用三年时间实现全省5万多家企业的智能化改造全覆盖。

“哑设备”正变得“会对话”。在华为的无

人智能工厂，通过“设备网联化”让设备数据互通，华为可以在27秒内生产出一部手机。华为技术有限公司副总裁胡克文说，让机器与机器、机器与人之间可以沟通才会让制造业有更好的未来。

“智能制造是我国制造业创新发展的主要技术路径，是我国制造业转型升级的主要技术路线，是加快建设制造强国的主攻方向。”中国工程院院士周济说，智能制造是推动我国制造业高质量发展的必然选项。

## 强化支撑让智能制造行稳致远

本次智能制造大会还发布了“制约中国智能制造发展十大问题”，这些问题包括：突破5G全连接工厂的基础设施制约、全面驱动智能制造的多源异构数据问题、工业机器人的大规模应用瓶颈、智能制造系统工程师紧缺等。

中国科协智能制造学会联合体智能制造研究所副所长陈明认为，技术层面有瓶颈，人才队伍太短缺，企业基础薄弱且差异很大，导致很多企业对智能升级心存疑虑。建立帮扶政策、打造公共平台、强化转型引导，才能让智能制造更快普及。

会上，集“政府-科研院所-行业协会-用户企业-解决方案供应商”为一体的智能制造综合性资源集聚与服务平台正式亮相，平台汇聚了近2000个国家级项目数据、1.3万余项政策数据、近百位智能制造领域专家信息和近千条国家智能制造标准。与会专家认为，这一公共平台的建设与发展将积极助推中国乃至全球智能制造的发展。

“智能制造不是单一的技术，也不是单一的产品，而是个系统工程。”国家智能制造专家委员会委员徐洪海认为，智能制造让企业、产品、人才、资本、应用场景等更加智能化，同时带来更多变革性的生产方式改变，需要各行各业不断去适应和调整，才能更好地拥抱智能制造带来的新变化、新机遇。

(据新华社电)

## 前10个月全国规模以上工业企业营业收入同比增长7.6%

新华社北京11月27日电 国家统计局27日发布数据，今年前10个月，全国规模以上工业企业营业收入同比增长7.6%，利润同比下降3%，但装备制造业利润明显回升，电气机械行业利润大幅增长，工业企业利润结构继续改善。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析，前10个月，受国内疫情散发多发、工业生产者出厂价格同比由涨转降等因素影响，工业企业营收增速较1至9月份有所放缓，利润同比降幅较1至9月份扩大0.7个百分点。

统计数据显示，前10个月，装备制造业利润同比增长3.2%，增速较1至9月份加快2.6个百分点，连续6个月回升。工业企业利润行业结构不断优化。前10个月，装备制造业利润占规上工业的比重为32.2%，较1至2月份提高7.1个百分点。装备制造业全部8个大类行业利润均较1至9月份改善。电气机械行业受新能源产业带动，利润大幅增长29%；汽车销售保持较快增长，带动行业利润增长0.8%，今年以来累计利润首次由降转增。

电热气水业利润增长加快。前10个月，电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长15.5%，增速在1至9月份由负转正的基础上，进一步加快10.6个百分点。

外资和中小企业利润有所改善。前10个月，外商及港澳台商投资企业利润同比下降幅度较1至9月份收窄1.7个百分点，连续3个月改善；中小企业利润同比增长1.4%，持续保持增长。

“总体看，工业企业利润下降，结构继续改善，部分中下游行业利润回升明显。但也要看到，近期国内疫情散发多发，世界经济衰退风险加剧，工业企业效益恢复面临较大压力。”朱虹说，下一步，要深入贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院决策部署，高效统筹疫情防控和经济社会发展，推动稳经济一揽子政策和接续措施全面落地见效，确保产业链供应链稳定畅通，加快释放消费需求，落实落细惠企纾困政策，推动工业经济持续稳定恢复。



## 为大山做“体检”的地质“医生”

11月25日，在天津市蓟州区白涧镇，天津华北地质勘查局派驻在蓟州区地灾防治工作组的工程师谷丛楠（前）和团队成员在对一处废弃矿洞实地踏勘。据悉，谷丛楠和她的团队承担着当地地质灾害隐患点排查、监测预警任务和当地废弃矿山恢复治理工程的勘查设计工作。 新华社发